

# Красный Спорт

Орган Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совнаркоме СССР и ВЦСПС

№ 32 (1178)

Вторник, 7 августа 1945 г.

Цена 40 коп.

Сегодня в номере:

Передовая. Развивать национальные виды спорта (1 стр.).

Блестящий успех Леонида Мешкова (1 стр.).

К. Васильева улучшает два рекорда З. Шелешневой (1 стр.).

Лыжники на Казбеке (1 стр.).

10-е первенство ВЦСПС по легкой атлетике (2 стр.).

С чем мы приходим к Всесоюзному дню физкультурника (2 стр.).

М. Заславский. Нина Думбадзе (3 стр.).

«Блокнот агитатора» № 21 (3 стр.).

Первенство СССР по футболу (4 стр.).

Спорт за рубежом (4 стр.).

На теннисных кортах (4 стр.).

## РАЗВИВАТЬ НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА

В БЕССМЕРТНЫХ сказах великого грузинского поэта Шота Руставели воспет народный идеал витязя-богатыря — мужественного, сильного и ловкого. Качества эти воспитывались у воина в спортивных упражнениях, играх, охоте:

«В поле, промаха не зная, била дичь моя стрела, И с охоты на арену в мяч игра меня влечла...»

Правила и обычай любимых народных состязаний передавались от поколения к поколению и сбереглись до наших дней.

В Грузии ежегодно устраиваются национальные спортивные праздники, причем существует ходившая традиция — проводить их в том городе или селении, где за истекший год добились наилучших успехов в развитии народных видов спорта.

Не отстают от Грузии и другие республики. Недавно в Уйгурском районе Казахской ССР состоялась спартакиада по народным видам спорта — «киргизгарты», в далекой Бурят-Монголии — спортивный праздник «Сур-Хар-Бан». Отличительная черта этих состязаний — их подлинная народность. Среди участников можно было увидеть инженера и колхозника, преподавателя и музыканта, рабочего и артиста. На Сур-Хар-Бане второй приз за стрельбу из лука был присужден писателю-драматургу А. Шадиеву. Одни из лучших мастеров грузинской борьбы — тбилисский шофер Шота Эсебуа.

Народные спортивные состязания — неотъемлемая часть национальной по форме и социалистической по содержанию культуры народов СССР. Эти состязания — могучее средство воспитания здоровых, сильных и закаленных защитников родины.

Именно потому так популярна у народов нашей страны борьба, что она воспитывает в молодом человеке навыки воина. Тысячи участников собираются встречи по казахской, азербайджанской, грузинской борьбе.

И правильно поступают руководители Грузинского республиканского комитета по делам физкультуры, принимая широкие меры для развития этого вида спорта. Так, например, в детских спортивных школах Карталини, Кахетии и Тбилиси открыты классы грузинской борьбы. Хорошо налажено производство инвентаря для борцов на предприятиях местной промышленности. К обучению молодежи, к проведению соревнований здесь привлечен широкий общественный актив. Систематически готовятся кадры судей и тренеров.

Национальные виды спорта — неисчерпаемая сокровищница советской физической культуры. Ведь нет ни одного народа в нашей стране, который не имел бы своих самобытных, освященных многовековой традицией, спортивных игр и развлечений. Использовать все богатство национальных видов спорта для широкого внедрения физической культуры в народные массы — такая задача стоит перед физкультурными организациями всех наших национальных республик.

Приближается Всесоюзный день физкультурника. В честь этого всенародного праздника во всех уголках нашей страны будут проведены массовые соревнования, в том числе и по национальным видам спорта. Они должны послужить основой для дальнейшего развития национальных игр и состязаний.

## Блестящий успех Леонида Мешкова

К. Васильева улучшает

два рекорда З. Шелешневой

3 августа Леонид Мешков проплыл 200 м кролем в 2 мин. 08,9 сек. — самый выдающийся результат за последние пять лет, показанный советскими пловцами на этой дистанции. Официальный



К. ВАСИЛЬЕВА.

европейский рекорд шведа Бьорна Борга улучшен на 2,9 сек., а рекорд СССР, также принадлежащий Мешкову, — на 0,4 сек.

Там же, в московском бассейне № 1, Капитолина Васильева («КИМ», Ереван) проплыла 400 м кролем в 5 мин. 40,6 сек. Это тоже новый рекорд страны. Он на 1,1 сек. лучше всесоюзного достижения Зинаиды Шелешневой.

В воскресенье Васильева побила еще один рекорд — на 300 м кролем (4:08,7).

Успех Леонида Мешкова, поставивший его на шестое место среди лучших пловцов мира, весьма примечателен. Мешков является собой редчайший пример совершенного владения двумя стилями — брасом и кролем. В первом он должен был выдержать труднейшее состязание с Бойченко, с которым он делит пополам лучшие мировые результаты на четырех дистанциях — 100, 200, 400 и 500 м; во втором — его главным конкурентом является все время Итальян Ушаков.

Было известно, что несколько месяцев назад Мешков начал усиленно тренироваться в брасе (баттерфляй). Почему же он вдруг перешел на кроль? Дело объясняется просто. Пока Мешков совершенствовал брас, В. Ушаков подбирался к его рекорду на 400 м кролем. В тот день, когда Мешков установил личный рекорд на 100 метров — 1 мин. 06,3 сек. (на 1 секунду лучше мирового рекорда Хоуга), Виталий Ушаков отобрал у него рекорд СССР на 400 м в плавании кролем. Тогда Мешков оставил брас и переключился на кроль.

(Окончание см. на 3-й стр.)



Л. МЕШКОВ.

## Лыжники на Казбеке

Соревнования по скоростному спуску на лыжах

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Советские спортсмены давно мечтали провести летом соревнования по высокогорному спуску на лыжах. В этом году они осуществили свое желание во второй половине июля. Всесоюзный комитет по делам физкультуры и спорта организовал на Казбеке учебно-тренировочный сбор сильнейших лыжников страны.

Спортсмены расположились в горах на высоте 3700 метров. Их пристанищем стала метеорологическая станция.

Старт скоростного спуска был дан на высоте 4000 м. Победителем соревнования вышел москвич мастер спорта СССР Владимир Маузер. Он покрыл установленное расстояние в 2 мин. 21 сек. со среднечасовой скоростью 77 км. Слалом принес победу ученику Маузера — юному лыжнику Александру Филатову.

## Со дна Буга

Яхта «Кармен» поднята из воды

НИКОЛАЕВ. (Наш корр.). Черноморская партия ЭПРОН'a подняла со дна Буга быстроходную яхту «Кармен», затонувшую немцами при отступлении из Николаева.

Яхта находилась в воде два года. Сейчас городской комитет по делам физкультуры приступил к ее ремонту и оборудованию. Скоро «Кармен» станет на рейде водной станции.

## В зоне вечных снегов

Альпинисты участвуют в научной экспедиции на Памир

ФРУНЗЕ. (Наш корр.). Больше месяца напряженно работает экспедиция по изучению Памира. Штурмую горные твердыни, альпинисты собирали все материалы для составления карты района Небесных гор. Закончены работы в районе горько-соленого озера Каракуль (Черное озеро).

Совершив десятки восхождений на горные вершины Памира, участники экспедиции производили исследования в зоне вечных снегов. Группа топографа Кошкирова, состоящая из опытных альпинистов, поднялась на высоту 6000 метров. Преодолевая всевозможные трудности, альпинисты стремятся проникнуть в еще не исследованный горный район Музкуль (Ледяное озеро), ущелья которого заполнены ледниками. Они поставили перед собой задачу — определить точное местонахождение этих ледников и их величину.

В. ЛАУТ.



Всесоюзное легкоатлетическое первенство «Динамо». На снимке: бег на 1500 м ведет А. ПУГАЧЕВСКИЙ, за ним — Я. ПУНЬКО. Фото Н. ВОЛКОВА.

## Пять дней на спартакиаде

Отличные результаты бойцов и офицеров

КИЕВ. (Наш корр.). Пять дней длилась легкая спартакиада Киевского военного округа. Команды частей и военно-учебных заведений округа оспаривали первенство по легкой атлетике, плаванию и спортивным играм.

На соревнованиях установлено 9 окружных рекордов по легкой атлетике и 3 по плаванию. Легкоатлетка Адаменко пробежала 100 м в 12,4 сек. и прыгнула в длину с разбега на 5 м 15 см. Анисимов покрыл 200 м в 23,0 сек. и повторил рекорд округа в беге на 400 м — 52,8 сек. Л. Каинаки прыгнула в высоту с разбега на 1 м 50 см. Павличина метнула копье на 33 м 47 см. С. Соха улучшила рекорд округа в метании гранаты — 42 м 50 см. Установлены также рекорды в малой шведской эстафете и эстафете 4×100 для женщин.

Хорошие результаты были показаны: техником-лейтенантом Ростенко в беге на 100 м — 11,4 сек., Петяевым в прыжках в длину с разбега — 6 м 28 см и в тройном прыжке с разбега — 12 м 95 см. В метании гранат первенство выиграл Гавриленко — 66 м 30 см.

В острой борьбе прошли прыжки с шестом. Победил Богачек — 3 и 80 см. В беге на дистанцию 5.000 м победил ст. лейтенант т. Погребняк — 16 мин. 27,7 сек.

Общее первое место в спартакиаде заняла команда 2-го Киевского Краснознаменного училища самоходной артиллерии им. Фрунзе.

# С ЧЕМ МЫ ПРИХОДИМ К ВСЕСОЮЗНОМУ ДНЮ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

ЗАВОД

ВОЗЛЕ ЦЕХА



Первенство ВЦСПС по легкой атлетике. Бег на 5.000 м. Впереди ИЕЛГАШ («Даугава», Латвия), выигравший бег в 15 мин. 35 сек.

## 10-е первенство ВЦСПС по легкой атлетике

### 60 ЧЕМПИОНОВ

ЛЕНИНГРАД. (Наш спец. корр.). Закончился розыгрыш 10-го первенства профсоюзов по легкой атлетике. Этим соревнованиям, в которых участвовало 950 спортсменов (среди них 5 заслуженных мастеров спорта и 40 мастеров спорта), предшествовали состязания в коллективах физкультуры и первенства центральных советов спортивных обществ.

Первенство выявило немало способных молодых легкоатлетов. Это 20-летний стартер Т. Панкратова («Шерстяник») из Клинцов, москвичка Л. Бородина («Крылья Советов»), выигравшая в группе девушек пять первых мест, Бердышева из «Цветмета», Онищук из «Зенита», школьница Мейпалу (Эстония), бегун на средние дистанции Полис (Иваново, «Медик»), разносторонний легкоатлет Жмаев («Торпедо») и другие.

В итоге соревнований были выявлены 60 чемпионов профсоюзов. Ведущие общества добились значительного перевеса. Так, «Крылья Советов» завоевали 39 призовых мест (из них 19 первых), «Калев» — 29, «Буревестник» — 19. В группе мастеров наиболее успешно выступили Г. Коробков и Э. Веетусме. Каждый из них трижды завоевал звание чемпиона профсоюзов. Анокина, Радзинов-

ская, Точенова, Лаптева и Летова выиграли в двух соревнованиях каждая.

Интересно прошла женская эстафета 4×100 м, где команда «Большевика» лидировала до последних метров и только у ленточки проиграла 0,1 сек. «Крыльям Советов».

Бег на 1500 м с трудом выиграла Е. Васильева. Ее по пятам преследовала О. Овсянникова («КИМ»). Обе показали отличное время. Впервые за много лет Васильева проиграла бег на 1000 м свердловчанке Л. Горностаевой («Трактор»). На трех дистанциях способный Веетусме сумел выиграть у А. Максимова, показав более правильную тактику бега и «раскладку» сил по дистанции. В пятиборье у мужчин вне конкуренции был Г. Коробков. В группе бегунов первенство завоевал коллектив спортивного клуба Московского авиационного института, опередивший Уральский индустриальный институт.

Первенство показало также, что некоторые общества — «Металлург Центра», «Сельмаш», «Забой», «Судостроитель», «Авангард», «Дзержинец», «Стахановец» — уделяют слишком мало внимания развитию легкой атлетики.

Юр. ВАН.

его и стал отрываться. За 70 м до финиша Пугачевский снова повел бег и закончил дистанцию в 3 мин. 54,6 сек. Пунько показал 3:55,8 и занял, таким образом, второе место в десятке лучших бегунов страны на эту дистанцию.

На первенстве выявились новые имена. Рослый, подвижный, обладающий хорошей техникой юноша Лев Санадзе (Тбилиси) пробежал 100 м в 11,5 сек. и пригнулся в длину с разбега 5 м 95 см. Удачно выступила 16-летняя Юта Сандбак (Таллин). Она легко пробежала 100 м в 13,2 сек., выиграв первое место. Четыре первых места завоевала москвичка И. Евзекова (бег на 400 м — 64,4 сек., прыжки в высоту — 135 см, в длину — 4 м 67 см и толкание ядра — 8 м 91 см).

Участие в первенстве сильнейших легкоатлетов других обществ «вне конкурса» оживило соревнования. В беге на 1500 м борьба развернулась между рекордсменом страны А. Пугачевским и представителем ЦДКА Я. Пунько. До последних 250 метров Пунько бежал вплотную за Пугачевским, а затем обошел

Между красными корпами двух цехов завода им. Карпова, среди зеленых кустов акаций, разбита волейбольная площадка. Здесь около сетки по вечерам собирается молодежь завода поиграть в мяч. Этот спортивный уголок был устроен летом прошлого года. Тогда же создавался и физкультурный коллектив завода. Новый председатель ДСО «Монолит» Анатолий Козлов с увлечением приступил к работе.

Вскоре после избрания Козлова молодые рабочие увидели вывесенный на видном месте первый номер красочной, со вкусом иллюстрированной газеты «Спортсмен». Просмотрев комплект этой боевой, доходчивой газеты, можно проследить всю физкультурную жизнь завода. Вот инте-

ресный специальный выпуск «Спортсмена», посвященный зимней работе. В центре этого номера — красная пятиконечная звезда с фотографиями лучших физкультурников. Слева под рубрикой «Четыре Сашки» помещены дружеские шаржи с посвящениями Александрам: бегуну Хайретдинову, завхозу лыжной базы Емельянину, лыжнику и лучшему гранатометчику Гуресву, а также четверостишие, адресованное самому младшему Саше — ученику 5-го класса, способному лыжнику.

Физкультурные вечера с выступлениями гимнастов, легкоатлетов, заслуженных мастеров спорта стали на заводе обычным явлением. На вечере отдыха активисты общества провели интересную физкультурную викторину. Заранее были составлены вопросы, и еще накануне ве-

черя в клубе появился яркий плакат:

«Что ты знаешь о лыжах и лыжном спорте?»

За каждый правильный ответ выдается премия».

Безусловно, такие мероприятия не могли не заинтересовать молодежь. Это станет ясно, если посмотреть на диаграммы, отмечающие рост членов спортивного общества. В 4-м квартале 1943 года в секциях занималось 22 человека. К августу нынешнего года коллектив вырос почти до 200 человек.

Ранней весной все эти физкультурники вышли на заводской двор, чтобы расчистить место для второй спортивной площадки. Пустырь, за который взялась молодежь, был издавна местом свалки. Тут валялись битые бутылки, отходы от производства, возвышались горы железного лома. Все это в

общей сложности весило более 15 тонн. Но крепкие руки физкультурников перетащили лом к забору, где он никому не мешал. Потом были засыпаны ямы, разровнена поверхность земли. Расчищенная площадка оказалась достаточно большой для того, чтобы разбить здесь небольшой стадион с футбольным полем, секторами для прыжков и занятой легкой атлетикой.

Сейчас спортсмены завода усиленно готовятся к районной спартакиаде, посвященной Всесоюзному дню физкультурника. Каждое утро на беговой дорожке можно видеть электромонтера Хайретдинова, лаборанту Пучкову, фасовщицу Репину и других. Они тренируются перед участием в соревнованиях. Волейболисты, гимнасты, легкоатлеты готовятся достойно встретить День физкультурника.

Р. ШЕЛЕСТ.

ВУЗ

## СТУДЕНЧЕСКИЙ СПОРТКЛУБ

— Наша гордость! Так говорят о своем спортивном клубе студенты и преподаватели Московского авиационного института. Клуб, открывшийся первым в нашей стране, сумел за короткий срок добиться заметных успехов.

Вот небольшой перечень его спортивных побед. Студенты МАИ вышли победителями первенства московских вузов по баскетболу. Они были первыми в гимнастике и волейболе. 37 раз выступали представители спортивного клуба в столичных и районных соревнованиях и 13 раз добивались первых мест, 7 раз — вторых.

Свои победы активисты клуба рассматривают как лучшее средство агитации за массовую физкультуру. И неудивительно, что в спортивных секциях занимается сейчас более 880 человек. 90 студентов выполняют обязанности инструкторов — общественников. Клуб имеет собственных судей.

Кто руководит работой первого в СССР спортивного студенческого клуба? Председатель клуба — студент Анатолий Копылов. Его деятельности помошники — 17 мастеров спорта СССР, гроссмейстер

В. Смыслов и несколько чемпионов Москвы и Союза.

Большим событием в жизни клуба явилась внутриинститутская юбилейная спартакиада. Она длилась 3 месяца — март, апрель и май. В ее программе — лыжные гонки, гимнастика и различные игры. Участниками спартакиады были 8.400 студентов, профессоров и преподавателей.

Спортивный клуб развернул большую агитационно-пропагандистскую работу. О всех спортивных мероприятиях, проводимых в институте и в стране, регулярно сообщает институтский радиоузел. О спорте часто печатаются материалы в многотиражке. Перед кроссами и другими соревнованиями спортивный клуб организует коллективные просмотры учебно-спортивных кинофильмов. Студенты с интересом просматривают фильмы об альпинизме, о кроссах, лыжном спорте.

Популяризация спорта помогает привлечь к занятиям физкультурой новые массы молодежи. Лучшие спортсмены института — гимнаст Беспахотный, гребец Лапушкин, фехтовальщик Кавский, волейболист Евсеев, регулярно тренируясь и совершенствуя свою

технику, находят время для занятий с новичками. Они же организовали для детей сотрудников института, учащихся подшефной школы и ребят, живущих поблизости, секции волейбола, баскетбола и гимнастики.

Альпинистская секция — одна из крупнейших в Москве. Недавно большая группа студентов-альпинистов отправилась в горы Тянь-Шаня. К началу учебного года они вернутся в Москву инструкторами альпинизма.

Около корпусов МАИ можно увидеть физкультурников с лопатами, молотками и другими инструментами. За лето они построили 3 геннисных корта, 3 волейбольных и 2 баскетбольных площадки, гимнастический городок. Сейчас на территории института идет строительство стадиона с футбольным полем и беговой дорожкой. Зимой на стадионе будет залит каток.

В настоящем времени коллектив готовится к проведению Всесоюзного дня физкультурника. К празднику будут приурочены показательные выступления мастеров спорта, матчи в теннис, волейбол, баскетбол.

Т. ЗИМИН.

КОЛХОЗ

## В БАРАБИНСКИХ СТЕПЯХ

Оком не окинешь приколыные Барабинские степи. Здесь трудятся колхозники на социалистических полях. Здесь заботливо выращивают молодняк знатные животноводы Барабы. Но даже в разгар полевых работ и молодые и взрослые колхозники находят время, чтобы побывать на спортивных площадках.

Барабинский район — один из лучших в Новосибирской области по постановке физкультурной работы. Недолго, всего несколько месяцев, возглавляет районный комитет по делам физкультуры Николай Мосиенко — участник Отечественной войны, кавалер двух орденов и медали «За оборону Сталинграда». Но и за это время физкультурники района сумели под его руководством добиться серьезных успехов.

Вот село Зюзя. Здесь силами школьников и колхозных комсомольцев был построен стадион, огороженный прочным плетнем. За изгородью видны футбольное поле, волейбольные и городошные площадки, беговая дорожка, места для прыжков. На стадионе сельская молодежь проводит часы своего отдыха.

Недавно жители села присутствовали на районных соревнованиях по легкой атлетике. Участники показали неплохие результаты. Учитель Георгий Сальников пробежал 100 м в 12 сек. и бросил гранату на 67 м. Отлично выступала пионер-жатая Елена Васильева. Она заняла первые места в беге на 100 м (13,6 сек.) и в метании гранаты (31 м.).

Среди участников соревнований часто можно увидеть секретаря комсомольской организации села Зюзя колхозницу Марию Говенко. Неизменно

выходит на старт соревнований заведующий молочно-товарной фермы Иван Шмаков из колхоза «1 мая». Комсомольцы и сельская интеллигенция Барабинского района — самые активные участники всех массовых физкультурных мероприятий.

Молодежь барабинских степей встречает Всесоюзный день физкультурника новыми достижениями. Барабинский район один из первых в области досрочно выполнил государственное задание по подготовке значистов ГТО и БГТО. Учитель Георгий Сальников и инспектор «Заготзерна» Вячеслав Титов стали значистами ГТО второй ступени.

В День физкультурника на стадионе села Зюзя состоится спортивный праздник. Колхозники и школьники будут соревноваться по волейболу, футболу, городкам и легкой атлетике. Готовятся выступить на празднике спортсмены колхозов «1 мая», «Красный промысловик», Зюзинской средней школы и другие.

В районе построено много спортивных площадок: в Шубинском совхозе, при районном Доме Советов, в селе Тоскаево и других местах.

Подготовка ко Дню физкультурника сопровождается организацией новых коллективов физкультуры. В Шубинском и Барабинском совхозах и Береговой МТС созданы низовые коллективы спортивного общества «Рекорд».

Многие колхозники имеют собственные велосипеды. Районный комитет физкультуры учел это и сейчас готовится к проведению велогонок. Намечено также провести молодежную спартакиаду и встречи сельских спортсменов с физкультурниками города Барабинска.

Е. КОГАН.

# НИНА ДУМБАДЗЕ

1

А СТАДИОН, где тренировались легкоатлеты, мне удалось попасть только после полудня, когда солнце уже висело над верхушками берез, окружавших трибуны.

Еще у входа, прямо перед собой, я увидел на холме скульптуру, которой вчера здесь не было. На белом камне высилось изваяние женщины, бросающей диск. Устремленное вперед, тело в золотистых лучах солнца казалось особенно рельефным, почти живым. Рука с диском, запрокинутая далеко назад, застыла на лету...

Я решил рассмотреть скульптуру поближе, но не успел пройти и двух шагов, как вдруг изваяние... зашевелилось! Фигура метательницы быстро выпрямилась, и диск, брошенный сильной рукой, вращаясь, взлетел вверх.

Это было неожиданно и непостижимо. Ошеломленный, смотрел я, как мнимая «скульптура» комуто приветливо помахала рукой и скосилась с пьедестала.

Разгадка оказалась до смешного простой. На стадионе происходили съемки кинофильма «Метания», а роль «оживающей» по прихоти режиссера статуи исполнила Нина Думбадзе.

2

**В** БУДУЩЕЙ кинокартины этот эпизод займет не больше минуты. А для того, чтобы превратиться в лучшую в мире женщину-дискобола, Нине Думбадзе понадобилось несколько лет. Быстро, метательницей она стала не сразу, хотя спортивная одаренность Нины выявилась еще в детстве.

Худенькая, длинногорлая девочка в восемь лет плавала, как утка, умела стрелять из «винчестера», и отец, всячески поощрявший спортивные увлечения дочери, частенько проигрывал ей партию в теннис.

Поступив в школу, Нина продолжала заниматься спортом. Занималась много, жадно и не очень разборчиво. Однажды на одесской областной спартакиаде школьников она выиграла шесть первых и два вторых места — по бегу, велосипеду, плаванию и прыжкам в длину. Согласитесь, что при таких успехах трудно отдать предпочтение чему-либо одному!

3

**Н** АРЕТА скорой помощи доставила в московский институт им. Склифосовского девушку в спортивных трусах и майке.

— Прямо с соревнований. Недущий прыжок. Кажется, повредила колено, — отрывисто докладывал дежурный врач.

Повреждение оказалось серьезным, и Нине — это была она — предстояло лежать довольно долго. Потянулись тоскливые больничные дни. К осени нога поправилась, но от прыжков пришлось отказаться — при первой же попытке снова произошел вывих.

Для молодой спортсменки это был тяжелый удар. Как раз в то лето она установила два мировых рекорда, не побитые до сих пор: по прыжкам в длину с места — 2 м 59 см и в тройном прыжке с места — 7 м 58 см. Из-за несчастного случая сезон, начатый так удачно, должен был стать последним в ее спортивной карьере.

В этот критический момент ее жизни полностью проявилась основная черта характера Нины Думбадзе — несгибаемая, целеустремленная воля.

— Если с прыжками покончено, я займусь чем-нибудь другим, — твердо решает она.

Но чем?

И тогда Нина вспомнила об одном рекорде, который она установила, еще будучи девятиклассницей, на 3-й украинской спартакиаде пионеров и школьников. Это был рекорд СССР для девушек в метании диска, и равнялся он всего-навсего 25 м 18 см. В то время Нина занималась метанием так, между прочим.

Теперь девушка решила заняться диском всерьез. И начала Нина с того, к чему многие спортсмены приходят только в зрелом



сти, после многих лет выступлений. По целым дням она рылась в книгах, читала переводные статьи зарубежных тренеров, изучала по скучным сидениям технику лучших метателей, рассматривала и чертила сама схемы движений. На ее столе можно было увидеть книги по динамике, биомеханике, расчеты летних качеств диска.

Так, ценой долгой, упорной работы молодая спортсменка прежде, чем начать борьбу за рекорд, овладела высокой культурой метаний, накопленной многими поколениями дискоболов еще со времен дреиной Спарты. И это сразу сказалось на результатах. В апреле 1937 года диск полетел на 37 м 60 см, в мае — на 38 м 90 см, а в июле — уже на 40 м 37 см (норма мастера спорта).

4

**В** СЕНТЯБРЕ в небо взлетают два диска. Один из них кинут Ниной Думбадзе, другой — сильнейшей метательницей страны Зоей Синицкой. Первый падает на стадионе в Москве, второй — в Париже. Колышек Нины установлен на 42 м 13 см — дальше рекорда СССР. Результат Зои Синицкой — 43 м 10 см, но он показан вне территории нашей страны и потому как всесоюзное достижение не засчитывается.

Так началось единоборство между двумя спортсменками. Чем завершится их поединок? Кто из соперниц окажется сильнее?

Встреча произошла в Киеве, на слете сильнейших метателей Союза. Синицкая выступала предпоследний. Всю она становится в круг. Взмах, поворот, бросок. Снаряд проносится над полем, и у зрителей вырывается тысячеструйный крик. 43 м 13 см! Новый рекорд. К Зое подбегают друзья, ее окружают журналисты, фотографы, кинооператоры. Ей жмут руки, целуют, подносят цветы.

Нина стоит в стороне, одна, ее никто не замечает. Страшным усилием воли она подавляет волнение и берет диск.

Бросок. Диск мчится быстрее стрелы. Вот он опускается... ниже, ниже... упал на землю. Судьи вбивают колышек и натягивают рулетку. 44 м 51 см! Снова трещат киноаппараты, мечутся репортеры, откуда-то появляются новые букеты...

Почему же Нина оказалась сильнее? Ведь на стороне Зои Синицкой были колоссальный опыт мастера, отлично разработанная техника, жажда реванша.

Что могла ей противопоставить Нина Думбадзе? Молодость? Преподавание физических данных? Но давно установлено, что ни то, ни другое еще не гарантирует успеха в спорте.

Нет, победу молодой чемпионке принесло ее гармоничное, многостороннее развитие и, главное, высокий уровень спортивной культуры.

В 1938 году в Баку судьи зафиксировали новое всесоюзное достижение Нины — 47 м 33 см. Теперь чемпионка могла мечтать о мировом рекорде. До него осталась только один метр.

5

**Н** ИНА выехала в Тбилиси, чтобы готовиться к штурму мирового достижения. Здесь окончательно сложился ее стиль, резко отличающийся от общепринятого. Она выработала плавное винтовое движение ног, сильный хлест. Приучилась становиться не боком, а спиной к направлению метания.

Здесь же она познакомилась с заслуженным мастером спорта Борисом Дьячковым, который стал ее постоянным тренером. Дьячков ничего не менял и ничего не ломал в ее стиле. Он просто вел рекордсменку вперед, помогая деловым советом, новой интересной мыслию, заботливо шлифуя технику.

Наконец наступает долгожданный день. Трибуны московского стадиона «Динамо» переполнены зрителями, ожидающими начала футбольного матча.

Диктор об'являет:

— Внимание! Сейчас рекордсменка Союза Нина Думбадзе попытается побить мировой рекорд, равный 47 м 31 см и принадлежащий немке Гизеле Мауэрмайер.

Нина берет диск в правую руку, принимает исходное положение, и вдруг ею овладевает необычайное и радостное ощущение близости с каждым из тех, кто сидит на трибунах. Она чувствует, что ее воля слилась с волей 80 000 друзей, желающих ей:

— Собери все силы! Метни! Победиши!

Быстро завертелась живая праща, диск отделился от нее и, рассекая воздух, понесся к заветной черте.

— 49 м 11 см! Нина Думбадзе — лучший дискобол мира, — говорит диктор.

Трибуны отвечают неистовыми рукоплесканиями. Впервые красный флагок, отмечающий рекорд СССР, передвинулся дальше белого — отметки мирового рекорда.

6

**С**ТОИ поры минуло шесть лет, и уже 12 раз Нина улучшала официальный мировой рекорд. Колышек, отмечающий лучшее достижение рекордсменки, стоит теперь на 49 м 88 см.

...Мы сидим в крохотной светлой комнате при стадионе, и гостеприимная хозяйка показывает нам две красные книжечки. Одна из них — удостоверение заслуженного мастера спорта СССР. Другая — билет участника украинской спартакиады, на которой Нина установила свой первый рекорд в метании диска. Билет выдан десять лет назад. Славное десятилетие!

М. ЗАСЛАВСКИЙ.

## Блестящий успех Леонида Мешкова

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Любопытно, что такая же ситуация сложилась за месяц до войны. Мешков внезапно перешел на кроль и в течение недели показал три лучших в Европе результата: на 200 м (2 мин. 09,3 сек.), на 300 м (3 мин. 26,9 сек.) и на 400 м (4 мин. 45,4 сек.). Четыре года эти результаты не удавалось перекрыть ни одному европейскому пловцу.

Вот как проходил Мешков 25-метровые дистанции:

Первая половина	Вторая половина
25 м — 12,7	125 м — 1:17,6
50 м — 28,4	150 м — 1:34,5
75 м — 41,2	175 м — 1:51,5
100 м — 1:00,5	200 м — 2:08,9

Оказывается, что первые девять отрезков Мешков проходил в среднем в 16,4 сек., последний отрезок — в 17,4 сек. Надо учсть, что на последней прямой Мешков несколько суетился и потому потерял по крайней мере секунду.

Нет сомнения, что мы вправе ждать от Мешкова новых рекордов и на 300, 400, 500 м кролем. Более того, если судить по скорости прохождения Мешковым первых 50 метров, есть основание думать, что Мешков может смело установить и рекорд на 100 метров.

З. ФИРСОВ.

## «Блокнот агитатора» № 21

(К Всесоюзному дню физкультурника)

Вышел из печати «Блокнот агитатора» № 21, в котором помещена статья председателя Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта при СНК СССР Н. Романова о Всесоюзном дне физкультурника.

«Основным звеном физкультурной работы, — пишет тов. Романов, — является народной физкультурный коллектив. Чтобы сделать спорт еще более массовым, необходимо на каждом предприятии, в колхозе, школе, вузе создать жизнеспособные коллективы физкультуры и вести в них повседневно интересную, разнообразную спортивную работу».

Спорт — в первую очередь дело молодежи. Естественно, что без помощи и активного участия комсомольцев и комсомольских организаций дальнейшее развитие спорта будет затруднено. Комсомольцы — застrelщики спорта. Они должны сами заниматься спортом, широко привлекая в спортивные коллективы молодежь. Что касается деревни, то здесь развиге спорта целиком зависит от инициативы комсомольских организаций.

В заключение своей статьи тов. Романов призывает каждого физкультурника хорошо подготовиться к Всесоюезному дню физкультурника, достойно его встретить, продемонстрировав свою способность и готовность выполнить любые задачи, поставленные большевистской партией и советским правительством.



В Ужгороде, центре Закарпатской Украины, бурно развивается спортивная жизнь. Организованы спортивные общества, и «Спартак» уже провел первые баскетбольные матчи с клубом «Русь». На снимке: момент матча.

Фото Г. УГРИНОВИЧ.

## Юные гимнасты

26 участников  
получили разряды

ОМСК. (Наш корр.). Восемь месяцев назад в городе была организована детская спортивная школа комитета по делам физкультуры. Недавно 35 юных гимнастов, воспитанников этой школы, выступили в классификационных соревнованиях, прошедших с большим подъемом. Лучшие результаты в разных возрастных группах показали: Казанская, Троицкая, Недопекина, Рыбин, Руденко и Зелов. 26 участникам присвоены спортивные разряды.

Сейчас спортивная школа готовится к участию в первенствах СССР и Сибири по гимнастике. Тренируют юных спортсменов лучшие преподаватели города и чемпионы Сибири.



После четырехлетнего перерыва вновь разыгрывается первенство Москвы по городкам. На снимке: чемпион Москвы Н. ЦИЦИНОВ ( завод «Серп и молот») перед ударом.

Фото Н. ВОЛКОВА.

## Первенство СССР по футболу

### БЕЗ НЕОЖИДАННОСТЕЙ

#### ПЕРВАЯ ГРУППА

Неделя прошла без неожиданностей. Лидеры футбольного первенства выиграли очередные матчи и попрежнему следуют друг за другом на дистанции в два очка. Однако класс игры, показанный ими в матчах, неодинаков.

Московское «Динамо», встретившись с «Локомотивом», прозело игру в стиле чемпиона — легко, уверенно, сильно — и добилось победы с лучшим, чем в первом круге, результатом 4:0. Команда ЦДКА, выигравшая в первом круге у «Локомотива» с разгромным счетом — 7:1, добилась на этот раз победы с трудом. Правда, счет в пользу ЦДКА был открыт в самом начале игры (Гришин), но в дальнейшем значительное нападение ЦДКА сделать ничего не смогло. Вратарь локомотивцев Ходынский оказался, «не пробиваемым». На 14-й минуте второго тайма, когда атаки ЦДКА стали ослабевать, а мяч все чаще подходил их воротам, Лахонину удалось сравнять счет. Над ЦДКА павшая реальная угроза потери по крайней мере одного очка. Бобров спас команду от этой неприятности, забив с подачи Демина решающий мяч.

Следующую игру против киевского «Динамо» ЦДКА проводит лучше. Нападение прекрасно комбинирует, много ударов по воротам, но великолепная игра Идзковского спасает киевлян. За несколько секунд до конца первого тайма Бобров перехватывает дальнюю подачу Демина и открывает счет, а в начале второго тайма Демин с пенальти удваивает его. 12 минут спустя право на пенальти получают киевляне, но Махния бьет выше ворот. Вскоре, однако, Каляч исправил ошибку капитана и сквитал один мяч. Почувствовав угрозу, нападение ЦДКА оживает и после острой и интересной игры забивает третий мяч. Счет 3:1.

Однажды поражение, и снова со счетом 0:4, потерпел «Спартак». Василий Жарков и Александр Пономарев забили по два мяча. Как и в прошлых матчах, спартаковцы атаковали, рвались вперед, но ни одного мяча забить не смогли. В последних трех матчах спартаковское нападение не забило ни одного мяча.

Два конкурента — тбилисское и ленинградское «Динамо» — попрежнему делят 4-е и 5-е места. Матчи между ними не изменил положения. Команды обменялись в первом тайме голами (Пайчадзе и Сазонов) и со счетом 1:1 закончили игру. Второй матч в Ленинграде между «Зенитом» и «Трактором» также закончился вничью — 0:0.

Тбилисское и минское «Динамо» сыграли вчера вничью — 0:0.

—○—

#### Таблица разыгрыша

##### ГРУППА

##### ПОЛОЖЕНИЕ НА 6 АВГУСТА

	И.	В.	Н.	П.	М.	О.
«Динамо» М (4)	13	11	2	0	49:9	24
ЦДКА (5)	13	10	2	1	44:14	22
«Торпедо» (11)	13	9	2	2	29:8	20
«Динамо»						
Тб (3)	14	5	6	3	23:15	16
Динамо. Л (1)	13	6	3	4	29:19	15
«Зенит» (12)	14	4	4	6	18:17	12
«Трактор» (7)	13	5	2	6	13:25	12
«Динамо»						
Мин. (—)	14	3	5	6	15:29	11
«Крылья Советов» (9)	12	4	3	5	10:24	11
«Спартак» (2)	13	2	3	8	11:32	7
«Локомотив» (8)	14	1	3	10	8:32	5
«Динамо» К (6)	13	1	3	9	8:29	5

Примечание: И. — количество игр; В. — количество выигрышей; Н. — количество ничьих; П. — количество поражений; М. — соотношение мячей; О. — количество очков. В скобках указано место, которое команда занимала после такого же количества туров в последнем разыгрыше первенства СССР.



Первенство СССР по футболу. Матч ЦДКА — «Динамо» Киев. На снимке: киевский вратарь ИДЗКОВСКИЙ берет мяч. Фото Н. ВОЛКОВА.

### Открытые соревнования по плаванию

#### На дистанции

##### 100 метров

8 и 10 августа на водной станции ДСО «Водник» (Бересневская набережная в Москве) в 18 часов будут проведены открытые соревнования по плаванию. К соревнованиям допускаются все желающие. Установленную дистанцию в 100 м каждый из участников по своему выбору может проплыть вольным стилем, на боку или на спине. Пловцам, показавшим лучшие результаты в эти два дня, будут вручены премии и грамоты Московского комитета по делам физкультуры и спорта.

### НА ТЕННИСНЫХ КОРТАХ

#### В Москве

Первенство «Динамо» изобиловало напряженными встречами. Блистяще играл Е. Кудрявцев (Ленинград) против прошлогоднего чемпиона общества Б. Новикова (Москва). Исход борьбы решил только пятая встреча, выигранная москвичом. Однако в полуфинале над ним одержал победу С. Белиц-Гейман (Москва) 6:3, 1:6, 6:1, 7:9, 6:3. В другом полуфинале Е. Корбут (Москва) победил эстоинца Алласа 6:0, 6:3, 4:6, 7:5.

Финальная встреча принесла победу С. Белиц-Гейману, выигравшему у Корбута 12:10, 2:6, 8:6, 6:3. В женском финале Г. Коровина (Ленинград) выиграла у москвички И. Лео 6:4, 8:6.

#### В Ленинграде

В разыгрыше первенства ВЦСПС участвовали 64 теннисиста. Звание чемпиона профсоюзов в женском одиночном разряде завоевала Н. Белоненко (Москва, «Крылья Советов»), победившая в финале Александрову (Москва, «Наука») со счетом 6:0, 6:4. В мужском одиночном разряде на первое место вышел З. Зигмунд (Москва, «Крылья Советов»). Встречу с И. Элердашвили (Тбилиси, «Наука») он закончил с результатом 6:4, 6:1 и 9:7.

Командное первенство выиграли теннисисты общества «Крылья Советов».

#### В Киеве

Первенство Украины оспаривали теннисисты Харькова и Киева. Звание чемпионов республики завоевали киевляне О. Калмыкова и Б. Гольденов.

### КОРОТКО

◆ СВОИМИ СИЛАМИ ПОСТРОИЛИ НОВЫЙ СТАДИОН в гор. Иловайске (Горловская область), комсомольцы и молодежь завода, где главным инженером тов. Кадышев.

◆ ТРИ ОБЛАСТНЫХ РЕКОРДА установлены на областных соревнованиях по легкой атлетике в гор. Кировограде: два из них в толкании ядра (13 м 40 см) и метании диска (36 м 42 см) принадлежат Н. Щукину («Металлург»), динамовцу Краеву в женском троеборье набрала 1279 очков.

◆ В КЛАССИЧЕСКОМ ТРОЕБОРЬЕ хорошего результата добился чемпион Дальневосточного фронта и Приморского края гиревик Р. Роман (легчайший вес) — 257,5 кг.

◆ 450 ФИЗКУЛЬТУРНИКОВ гор. Черновцы участвовали в спартакиаде по легкой атлетике, плаванию, волейболу и футболу.

Ответственный редактор  
А. ФИНОГЕНОВ.

## СПОРТ ЗА РУБЕЖОМ

### На конгрессе балканской молодежи

Недавно в Белграде состоялся конгресс антифашистской молодежи Балкан. Среди многих вопросов, рассмотренных на конгрессе, был и вопрос о спортивном сотрудничестве балканской молодежи. Делегаты конгресса заслушали доклад на тему: «Спорт и развлечения молодежи».

Был обсужден вопрос об организации в будущем году большой балканской спартакиады. Многие делегаты предлагали провести в этом году всебалканское первенство по футболу и организовать зимой лыжные соревнования. Во время работы конгресса состоялись футбольные матчи между сборными молодежными командами Софии, Белграда и Тираны.

«После освобождения Балкан, — пишет орган болгарской молодежи Отечественного фронта газета «Народна младеж», — народный спорт достиг больших успехов. Повсеместно создаются спортивные организации. Молодежь собирается на стадионах под лозунгами: «Все виды спорта — народу!», «Каждый спортсмен — защитник прав, завоеванных в освободительной борьбе!»

В Югославии около 2.000 юношей еженедельно играют в футбол.

В Румынии организация «Народный спорт» обединяет более 50.000 молодых людей. В одном Бухаресте более 20.000 молодых рабочих и учащихся занимаются спортом, имея в своем распоряжении 200 спортивных площадок. Молодые рабочие, которые прежде систематически отстали от спорта, теперь неизменно возглавляют спортивные выступления.

(Соб. инф.).



На спортивном празднике, организованном лодзинским «Товариществом рабочих университетов» («Тур»). На снимке: парад участников.

#### Издано в Америке

### Брошюра «Советский спорт»

В Нью-Йорке вышла из печати брошюра «Советский спорт», изданная Национальным советом советско-американской дружбы. Автор брошюры — преподаватель Эрик Старбек, не раз бывавший в Советском Союзе. Эрик Старбек рассказывает о своих посещениях советских стадионов, спортивных клубов.

В разделе о легкой атлетике автор брошюры пишет, что советские легкоатлеты несомненно подготовлены к олимпийским соревнованиям. «Советские легкоджетатки, — пи-

шет Старбек, — держат женские мировые рекорды на 400, 500, 800 и 1000 метров. Им также принадлежит рекорд по прыжкам в длину с места. Что касается Нины Думбадзе, то это рекордсменка экстра-класса.

Много места уделяет автор брошюры выступлениям советских спортсменов в дни войны. Анализируя высокие технические результаты отдельных советских спортсменов, а также останавливаясь на системе физического воспитания в СССР, Эрик Старбек приходит к выводу, что у советского спорта есть чему поучиться.

(Соб. инф.).